

“三民”活动公开述职报告会明起举行

为期两天,36个市政府部门将分四场向市民报告一年来工作情况

本报12月12日讯 记者从市政府办公厅了解到,2024年市政府部门向市民报告、听市民意见、请市民评议活动(简称“三民”活动)公开述职报告会将于12月14日正式拉开帷幕。

公开述职报告会为期两天,36个市政府部门将分四场向市民报告一年来工作情况,并接受市民代表评议。活动继续沿用线上“云述职+局长访谈”模式,同时选取部分社区设置线下会场,市民代表可在线上、线下便捷参加

活动。述职报告会具体时间安排为:

第一场:12月14日(周六)上午9:00—10:40。述职顺序依次为:市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市交通运输局、市农业农村局、市海洋发展局、市商务局、市文化和旅游局。

第二场:12月14日(周六)下午2:00—3:30。述职顺序依次为:市财政局、市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市水务管理局、市国资委、市统计局、市民营经济局、市供销社。

第三场:12月15日(周日)上午9:00—11:00。述职顺序依次为:市政府办公厅、市教育局、市民政局、市人力资源社会保障局、市园林和林业局、市卫生健康委、市体育局、市医保局、市大数据局、市行政审批局、市住房公积金管理中心。

第四场:12月15日(周日)下午2:00—3:40。述职顺序依次为:市公安局、市司法局、市生态环境局、市城市管理局、市退役军人局、市应急局、

市审计局、市市场监管局、青岛仲裁办。

届时,青岛电视台、青岛广播电台、青岛网络广播电视台、蓝睛、观海新闻、青岛新闻网等多家媒体以及有关区(市)电视台将全程播出。广大市民朋友可通过青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)、爱山东APP和微信、支付宝小程序“三民”活动网上平台留下宝贵意见建议。

(观海新闻/青报全媒体 记者 刘萍)

四方面发力,做好居民“健康守门人”

市卫健委发布系列政策措施 青岛将全面打造整合型基层医疗卫生体系

12月12日,市政府新闻办召开市政府政策例行吹风会,市卫生健康委提出进一步深化改革促进基层医疗卫生体系高质量发展的一系列政策措施,在优化配置基层医疗卫生资源、强化提升基层医疗卫生机构服务能力、发展壮大基层医疗卫生人才队伍、完善基层医疗卫生机构运行保障机制四个方面“持续发力”,让群众看病更方便、就医更舒心。到2035年,青岛市将全面建成体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型基层医疗卫生体系。

2030年实现街道公立社区卫生服务中心全覆盖

为进一步健全完善我市基层医疗卫生体系,加快我市新型城镇化和城乡融合发展进程,市卫生健康委牵头拟定了《青岛市进一步深化改革促进基层医疗卫生体系高质量发展若干措施》。文件指出,到2025年,全市基层医疗卫生综合改革取得明显进展;到2030年,优先建立与乡村振兴齐鲁样板先行区相匹配的基层医疗卫生高质量健康发展新机制;到2035年,全面建成体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型基层医疗卫生体系。

在具体工作中,青岛市坚持优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,逐步解决基层医疗资源相对匮乏问题,缩小城乡卫生健康服务差距。

一是推进优质资源下沉基层,建立城市医院梯次帮扶工作机制,采取“组团式”“专业集成式”“巡诊式”综合帮扶措施提升基层能力,目前已选派1019名医护人员常态化进驻帮扶县乡村三级机构。

二是推进基层机构提档升级,在乡镇卫生院、社区卫生服务中心全面开展“优质服务基层行”活动国家推荐标准达标建设,目前,95家已达到国家推荐标准,建成47家社区医院和18家县域医疗服务次中心。本年度,改造提升的769家一体化村卫生室全部达到“五有三提升”。

此外,青岛市推进数智赋能基层医疗卫生服务,依托医联体建设覆盖基层的远程医疗服务体系,实现“基层检查、上级诊断”;建设人工智能辅助诊断系统,实现基层特别是一体化村卫生室全覆盖;搭建家庭医生“健康守护”一张网信息平台,以老年人和慢病人群为重点,实现居民签约、履约、评



医疗专家下基层为居民提供诊疗服务。奕丕伟 摄

价全程服务。到2025年,形成方便可及的“15分钟健康服务圈”,县域内基层门诊人次占比达到65%以上;到2030年,街道公立社区卫生服务中心覆盖率达到100%。

下一步,青岛市将从城市和乡村两个方面统筹发力、一体化推进。在城市方面,将优化社区卫生服务网络布局,构建以公立社区卫生服务中心为核心的新型服务体系,强化特色专科及智慧医疗设备配备。乡村层面,将提升乡镇卫生院服务能力,确保每个镇(街道)至少拥有一所政府卫生院,偏远地区按二级医院标准建设县域医疗服务次中心,并加强卫生院装备和特色专科建设。此外,青岛市还将加强乡村急诊急救能力建设,推进基层胸痛、卒中救治单元建设,配齐急救设备,并对乡村医生进行急救技能培训,提升急危重症识别和转诊能力。

2025年底全市每万人口全科医生达到4人

人才队伍建设是基层卫生健康工作发展的重要基石,近年来,市卫生健康委始终坚持把人才队伍作为推动卫生健康事业高质量发展的“第一资源”,不断强化基层卫生人才队伍建设,优化卫生人才引进服务环境。全面落实基层人才招聘倾斜政策,2024年完成了73名大学生乡村医生专项计

划招录进编工作,位居全省前列,组织选派31名2024届公费医学生到基层医疗卫生机构执业。率先在全省全面推进乡村医生订单定向培养,目前已联合培养144人,鼓励在岗乡村医生考取执业(助理)医师资格,目前全市持有执业(助理)医师资格证的乡村医生占比达到56.1%。此外,市卫生健康委建立健全乡村医生保障政策,落实老年乡医生活补助,基本药物补助每人每年提高到1.6万元。

下一步主要从盘活用好区域编制资源、加强基层卫生人才培养(训)、建立乡村医生职业化转型机制等3方面重点加强。按照常住人口1—1.5‰的标准核定乡镇卫生院编制与配备乡村医生,按照最高不超过服务人口1‰的标准核定社区卫生服务中心编制。落实基层卫生职称评审岗位聘用倾斜政策。对基层医疗卫生机构招聘紧缺医学人才适当降低标准、简化形式,创新开展基层医疗卫生机构组团参加校园招聘。自2025年起,市、区市两级财政支持开展乡村医生订单定向培养,到2025年底,全市每万人口全科医生达到4人,乡村医生中具备执业(助理)医师资格人员比例达到60%以上。

100%的镇(街)卫生院可以提供中医药服务

近年来,市卫生健康委以“国

家中医药传承创新发展示范试点项目”和“国家中医药传承创新发展试验区”中医药国字号“双改革”城市建设为契机,积极探索将中医药融入所有健康服务,打造全人群全生命周期的中医药健康服务体系。

首先,打造中医药服务高地。青岛成功吸引了省级区域中医医疗中心和专科专病诊疗中心的落户,并启动了青岛市中医医院做强做大项目,旨在建立2个区域中医医疗副中心和4个次中心,同时打造4个中西医协同的“旗舰”医院。

其次,夯实中医药服务基础。青岛全市已建成170个国医馆、61个精品国医馆和150个中医特色村卫生室,确保100%的镇(街)卫生院、社区卫生服务中心以及98.63%的村卫生室、社区卫生服务站能提供中医药服务。

再者,织密中医药服务网络。青岛已拥有52所中医医院(其中三甲医院4所),数量居全省之首,并实现了县域公立中医医院全覆盖以及公立综合医院、传染病医院、妇幼保健机构中医药科室建设的全覆盖。

此外,青岛还增强了中医药服务动力。通过青岛市中医医院和市立医院分别全面托管平度市和莱西市中医医院,打造紧密型医联体,提升薄弱县市中医水平。同时,成立237个由市级中医专家组成的赴基层诊疗团,进一步巩固中医药服务网络。在智慧中医药服务方面,青岛在国内率先开展“互联网+中医药适宜技术服务”和中医体质辨识免费网络自测,并在省内率先推出“中医药特色服务电子地图”。此外,还建成了5个智慧共享中药房,确保群众用药安全。

下一步,市卫生健康委将继续完善中医药服务体系,提升基层服务能力。计划推动政府办中医医院的新建和改扩建项目,总投资121.6亿元,预计新增建筑面积117.26万平方米、床位6300张。同时,推进“中医处方一件事”数字化改革,加强智慧共享中药房建设,并推动送药上门服务全覆盖。此外,还将强化中医药质量管理,提升基层中医药综合服务能力,确保优质中医资源下沉至镇(街)并辐射至村居,打造中医药综合服务区。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 琼骊儒)